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Starostlivosť o prírodu a krajinu

v prvom prípade prítomnosťou „ulicového vzoru“ 
a v druhom prípade silne zvetranými povrchmi 
zvyškov hornín, hoci medzi nimi existuje určité 
prekrývanie. Príklady skalných miest alebo ruín 
možno nájsť v rôznych litotypoch a v širokej šká-
le podnebí, od hyperaridných po vlhké. Medzi 
klasické lokality patrí severné Česko a priľahlé 
časti Poľska a Nemecka, Austrália, stredná Sahara  
a Gran Sabana vo Venezuele (Migoń et al., 2017).

Z domácich autorov definovala skalné mestá 
napríklad Bizubová (2022), ako prirodzené zosku-
penia horninových blokov, veží, ihiel či iných 
prírodných útvarov rôznych tvarov. Často bývajú 
usporiadané v niekoľkých výškových úrovniach  
a oddelené rôzne širokými a hlbokými puklinami, 
roklinami, tiesňavami, niekedy aj úvalinami. Táto 
definícia je všeobecnejšia a rozširuje okruh mož-
ných adeptov na skalné mestá, na rozdiel od de-
finície Migoń et al. (2017), s nutnosťou ulicového 
vzoru, čím autori mysleli spleť rôznych ciest, od-
deľujúcich jednotlivé morfotvary. 

Litotypy, obzvlášť vhodné na vznik takýchto 
morfoštruktúr, zahŕňajú najmä pieskovce (kre-
mence), nasledované vápencami, dolomitmi, zle-
pencami, tufmi, ale sú známe aj iné magmatické 
horniny, ako sú granity alebo ryolity. Predispozí-
ciou tvorby týchto morfoštruktúr sú diskontinuity 
v hornine, ako pukliny, zlomy alebo litologické 
rozhrania. Na primárne diskontinuity neskôr za-
čínajú pôsobiť procesy zvetrávania, gravitačného 
rozpadu (cambering, blokový rozpad a blokové 
pohyby), či prirodzenej odlučnosti. Z krajinár-

skeho aspektu jednotlivé bloky vytvárajú zhluky 
rôznych horninových blokov, veží, vežičiek, pyra-
míd, ihiel, okien, brán, skalných zrúcanín či špeci-
fických bizarných tvarov, ktorým ľudia dali rôzne 
pomenovania. 

Ruinové formácie na Červenom kameni (kremence)

Skalná veža na Bielej skale vytvorená v rauvakoch
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Prototypmi prírodných skalných miest na Slo-
vensku sú Súľovské skaly vytvorené v karbonáto-
vých zlepencoch paleogénu či lokalita Dreveník 
pri Spišskom Podhradí (skalné mestá Peklo a Ka-
menný raj) vytvorenej v travertínoch. Takéto, väč-
šie či menšie skalné útvary, nájdeme v každom 

Jedno z typických skalných miest na Jelenej hore 
(dolomity)

pohorí a vytvárajú lokálne významný geotop, 
častokrát s vysokou návštevnosťou. Preto takéto 
útvary môžu byť vhodným adeptom na prirodze-
nú edukáciu návštevníkov z oblasti geológie, geo- 
morfológie, živej prírody a jej ochrany. 

V Malých Karpatoch doposiaľ systematický vý-
skum takýchto skalných útvarov chýbal. Úlohe 
sme sa začali venovať od skorej jari tohto roku 
z dôvodov absencie olistenia preto, aby vynikla 
scenéria tvarov pri fotodokumentácii. Predpokla-
dáme, že v Malých Karpatoch sa nachádza nie-
koľko desiatok týchto útvarov. Samozrejme, roz-
hoduje aj subjektivita mapovateľov. Veľa z našich 
mapovaných geotopov nespĺňa definíciu skalné-
ho mesta v zmysle práce Migoń et al. (2017), na-
opak spĺňa ich definíciu skalných ruín. Bližšie má 
preto pre nás všeobecnejšia definícia prírodných 
skalných či kamenných miest podľa Bizubovej (Bi-
zubová 2022). My sme zaviedli ešte jedno kritérium 
pri vyčleňovaní, a to, že by malo ísť o zaujímavú, 
netypickú morfológiu miesta, ktorá je unikátna 
v kontexte okolitej krajiny. Zamerali sme sa pre-
to skôr na izolované a z pohľadu geomorfológie 
výrazné prvky v krajine. Cieľom teda je upriamiť 
pozornosť na menšie skalné štruktúry mimo hlav-
ných hrebeňov, kde môžu byť štruktúry viac me-
nej bežné.

Skalné mestá a im podobné útvary sú v Malých 
Karpatoch viazané na vápence, dolomity, kre-
mence, zlepence, rauvaky a granity. Pre jednotlivé 

Traja jazdci na hrebeni Veľkej homoly (709 m) 
(kremence)

Útvar pomenovaný Orlia skala nad Čertovou 
dolinou (dolomity)
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litotypy je charakteristický ich rozpad a zvetrá-
vanie. Významný výskyt skalných miest možno 
pozorovať na kremencoch približne od kóty Ka-
menné vráta (608 m n. m.) až po lokalitu Kloko-
čina (550 m n. m.). Typickými predstaviteľmi sú tu 
skalné mestá Traja jazdci, Kamenné vráta, Godova 
skala či Červený Kameň. 

Výskyt skalných miest sme zaregistrovali aj  
na rôznych typoch vápencov a dolomitov, kto-
ré budujú významnú časť Malých Karpát, najmä  
v ich centrálnej časti (súčasť Pezinských Karpát) 
a prakticky celé časti Brezovských a Čachtických 
Karpát. Asi najvýznamnejšie a najrozsiahlejšie 
skalné mestá možno nájsť v Plaveckom krase, 
v oblasti Jelenej hory (415 m n. m), Kršlenice  
(495 m n. m. ), Čertovej doliny, Chrastavej hory či 
severných svahoch Zárub (768 m n. m.).

Výskyty v neogénnych zlepencoch nezodpove-
dajú ani zďaleka Súľovským skalám, o to sú hod-
notnejšie z hľadiska Malých Karpát. Sú nimi Skal-
né mesto na Rozbehoch a Skalné mesto v Dlhej 
doline, neďaleko Hornej Pustej Vsi, obe nachádza-
júce sa v Brezovských Karpatoch.  

Rauvaky, ako tektonity obsahujúce najmä klasty 
karbonátových hornín (vápencov a dolomitov), sa 
vyskytujú na viacerých miestach Malých Karpát. 
Majú typickú fenestrálnu štruktúru. Najväčší roz-
sah dosahujú vo vysockom príkrove fatrika, kde 

Skalné mesto na Rozbehoch vytvorené v zlepencoch

sa vyskytujú v blízkosti karpatského keupra. Tvo-
ria tu najmä vežičkovité útvary či menšie skalné 
mestá. Najznámejšie takéto útvary sa nachádzajú 
severozápadne od kóty Biela skala (561 m n. m.),  
v centrálnej časti Pezinských Karpát.

Drobné výskyty, avšak o to cennejšie, možno 
nájsť v granitoch neďaleko Rače, ktoré sú skôr 
ruinového typu, ktoré návštevníci podľa tvarov 
nazývajú Kamenné tváre. 

O výsledkoch systematického výskumu plánu-
jeme v blízkej budúcnosti publikovať podrobnejší 
odborný článok vrátane opisu jednotlivých lokalít 
s presahom na problematiku skalných miest.   

Literatúra
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Správa CHKO Malé Karpaty
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Strieborná zberateľská eurominca v nominálnej 
hodnote 20 eur – Chránená krajinná oblasť Vihorlat

Zberateľská eurominca v nominálnej hodnote 5 eur 
– zubor hrivnatý

Zberateľská eurominca v nominálnej hodnote 5 eur 
– bocian čierny

Zberateľská eurominca v nominálnej hodnote 5 eur 
– medveď hnedý 

Príroda Slovenska na pamätných minciach – čo je nové?

Na stránkach časopisu Chránené územia Slo-
venska prinášame priebežne informácie o min-
ciach s témou ochrany prírody, ktoré vydáva Ná-
rodná banka Slovenska. V jubilejnom 100. čísle 
nášho časopisu sme predstavili všetkých 22 zbe-
rateľských a pamätných mincí, ktoré boli vydané 
od roku 1993. Predstavili sme tiež emisné plány 
Národnej banky Slovenska na ďalšie roky, ako aj 
proces vydávania mincí – od návrhu témy, cez jej 
zaradenie do emisného plánu, vypísanie a prie-
beh verejnej súťaže až po následnú výrobu mincí.

K máju 2025 sa počet týchto mincí zvýšil na 28. 
Kolekciu „chránené krajinné oblasti“ obohatila 
pamätná strieborná minca v nominálnej hodnote  
20 eur – chránená krajinná oblasť Vihorlat, 
ktorá bola vydaná v roku 2023, t. j. 50 rokov od 
vyhlásenia tohto chráneného územia a zobrazuje 
vybrané druhy územia a jazero Morské oko. Auto-
rom návrhu mince je Mgr. art. Roman Lugár, od-
borné podklady poskytla Ing. Zuzana Argalášová.

Do kolekcie „fauna a flóra Slovenska“ postupne 
pribudli medveď hnedý, zubor hrivnatý, bo-
cian čierny, hlucháň hôrny a orol kráľovský. Ide  
o zberateľské mince v nominálnej hodnote 5 eur, 
približujúce zberateľskej, odbornej i laickej verej-
nosti základné informácie a zaujímavosti o týchto 
živočíchoch. Autormi návrhov sú Tomáš Lamač, 
Dis. (mince pre medveďa hnedého, hlucháňa hôr-
neho a orla kráľovského), Karol Ličko, Mgr. (min-
ca zobrazujúca zubra hrivnatého) a Mgr. – akad. 

soch. Marie Šeborová (minca s motívom bociana 
čierneho). Odborné podklady pre druh medveď 
hnedý pripravil Ing. Michal Haring, MSc., pre zub-
ra hrivnatého Mgr. Iveta Buraľová a odborné pod-
klady pre ostatné živočíšne druhy zastrešila Ing. 
Andrea Lešová, PhD.

Okrem toho Národná banka Slovenska v roku 
2025 v rámci svojej prvej spolupráce s neštátnou 
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spoločnosťou Bratislavská mincovňa vydala sú-
bor strieborných zberateľských mincí „veľké 
šelmy“. Pôvodné návrhy mincí pre medveďa hne-
dého, vlka dravého a rysa ostrovida boli vyrazené 
opakovane, s použitím novej technológie. Týmto 
Národná banka Slovenska ukončila tradíciu raze-
nia mincí výlučne s Mincovňou Kremnica. Na po- 
dujatí prvého dňa predaja mincí, naše veľké šel-
my veľmi pútavou formou predstavila Ing. Andrea 
Klasová z Národnej zoologickej záhrady Bojnice.

V roku 2025 čaká na svoje mince hlavátka veľ-
ká a Chránená krajinná oblasť Malé Karpaty, ako 

aj príprava mincí pre rok 2026. Pokračuje tak vyše 
30 ročná skvelá súčinnosť rezortu životného pros-
tredia a Národnej banky Slovenska, ktorej výsled-
kom sú krásne mince propagujúce slovenskú prí-
rodu u nás i v zahraničí.

Na záver uvádzame, že mince a ich popisy sú 
zobrazené na https://www.nbs.sk/sk/bankovky-a-
-mince/eurove-mince/zberatelske.

RNDr. Jana Durkošová, MŽP SR 

Zberateľská eurominca v nominálnej hodnote 5 eur 
– orol kráľovský

Zberateľská eurominca v nominálnej hodnote 5 eur 
– hlucháň hôrny

Spoznajte prírodu s odborníkmi: Veľká Fatra štartuje 
environmentálne aktivity vďaka švajčiarsko-slovenskej 

spolupráci

Vďaka podpore druhého švajčiarskeho príspev-
ku sa v apríli a máji odštartovala séria nových 
osvetových a vzdelávacích aktivít v Národnom 
parku Veľká Fatra. Cieľom je priblížiť širokej ve-
rejnosti význam ochrany prírody a biodiverzity 
– priamo v teréne aj medzi seniormi v regiónoch.

Prvé podujatia ukázali, že záujem verejnosti 
o environmentálne témy je veľký a že spojenie 
odborného výkladu, osobného kontaktu a zá-
žitkového učenia dokáže osloviť ľudí bez ohľadu  
na vek či fyzické možnosti. Či už na horskom 
hrebeni Kráľovej studne, alebo v komunitných 

priestoroch a domovoch sociálnych služieb, príro-
da si našla cestu k ľuďom – a ľudia k nej.

Deň s odborníkom

Prvé podujatie Deň s odborníkom na Kráľovej 
studni ponúklo účastníkom výnimočný zážitok 
v srdci Veľkej Fatry. Viac ako tridsiatka nadšen-
cov sa pod vedením odborníkov – krajinára Mgr. 
Petra Vantaru a samostatnej vedeckej pracov-
níčky Botanického ústavu Centra biológie rastlín  
a biodiverzity SAV. Mgr. Kataríny Vantarovej, PhD. 
– vydala na komentovanú túru v oblasti Kráľovej 
studne. Cesta viedla malebnými scenériami Veľ-
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kej Fatry, okolo Kráľovej studne k prameňu rieky 
Bystrice a na druhú stranu až k symbolickému 
cintorínu obetiam hôr. Účastníci sa dozvedeli 
viac o geológii územia, historickom hospodárení  
na lúkach, ohrozených druhoch rastlín a o dôleži-
tosti ochrany horskej biodiverzity. Výklad v teréne 
doplnili neformálne diskusie a zdieľanie zážitkov.

Pozitívne ohlasy a spätná väzba potvrdili, že 
takéto kombinované aktivity – turistika spojená  
s odborným výkladom – majú veľký význam. Toto 
podujatie bude pokračovať aj ďalšie mesiace, pri-
čom termíny a miesta budú postupne zverejnené 
na webe Správy Národného parku Veľká Fatra.

Vzdelávanie pre seniorov

Popri aktivitách v prírode sa Správa Národné-
ho parku Veľká Fatra venuje aj osvetovým podu- 
jatiam pre staršiu generáciu. Na konci apríla sa 
v Kultúrnom dome v Žabokrekoch uskutočnilo 
vzdelávacie stretnutie pre miestnych seniorov.  
V dvoch prednáškach odborníčky Mgr. Zuzana 
Balanac a Mgr. Daša Banásová priblížili tému udr-
žateľnosti, ochrany biodiverzity a záchrany ohro-
zeného hlucháňa hôrneho. Súčasťou programu 
bola aj výstava fotografií, ktorá vznikla vďaka švaj-
čiarsko-slovenskej spolupráci. 

V máji sa osveta presunula do Domova sociál-
nych služieb Benetrix v Martine, kde sa obyvatelia 
vrátane imobilných a menej pohyblivých zapojili 
do prednášky o význame včiel a ďalších opeľo-

vačov. Zaujímavé dopoludnie 
zakončila tvorivá dielňa – výro-
ba sviečok z medového vosku. 
Aktivita priniesla seniorom ra-
dosť, úsmevy a nové poznatky 
o prírode.

Jedno majú všetky tieto pod-
ujatia spoločné – snahu prehĺbiť 
povedomie verejnosti o význa-
me ochrany prírody a zvyšovať 
environmentálnu gramotnosť. 
Vďaka švajčiarsko-slovenskej 
spolupráci sa darí prinášať prí-
rodu bližšie k ľuďom bez ohľadu 
na vek. 

Text a foto: Mgr. Martina Krnáčová
Správa NP Veľká Fatra

Deň s odborníkom – Kráľova studňa

Vzdelávanie so seniormi v KD v Žabokrekoch

Vzdelávanie so seniormi v DSS Benetrix
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Rozhýb labky: Keď deti spoznávajú prírodu cez hravé 
„zvieracie“ cviky

V budúcom školskom roku Daphne – Inštitút 
aplikovanej ekológie (IAE DAPHNE) spúšťa nový 
vzdelávací program s názvom Rozhýb labky v sto 
škôlkach po celom Slovensku. Zapojiť sa môžu aj 
pracovníci a pracovníčky pre environmentálnu 
výchovu zo Štátnej ochrany prírody SR (ŠOP SR)  
a správ národných parkov.

Deti sa v programe Rozhýb labky rozcvičujú 
ako medvede, skáču ako kamzíky, mávajú kríd-
lami ako rybáriky a plazia sa ako jašterice. Počas 
školského roka postupne môžu spoznať až desať 
biotopov (rieka, kroviny, lužný les, vysoké hory, 
jaskyňa, mokraď, rašelinisko, prales, lúka, piesko-
vá duna) a vždy päť chránených živočíchov, ktoré 
v nich žijú. 

Spolupráca s trénerom

IAE DAPHNE v programe zúročil viac ako 25-ročné 
skúsenosti s environmentálnym vzdelávaním. Na 
vývoji pohybových aktivít spolupracoval so Špor-
tovým klubom Medvedica. Výber biotopov a chrá-
nených druhov prebiehal v spolupráci so ŠOP SR  
a Správou Národného parku Muránska planina.

V tomto školskom roku IAE DAPHNE program 
pilotne testoval v 26 škôlkach so zhruba 700 deť-
mi. Na základe spätnej väzby materiály dolaďoval 
a v školskom roku 2025/2026 sa program Rozhýb 
labky oficiálne spustí v 100 materských školách 
po celom Slovensku. 

Program je postavený tak, aby ho mohli reali-
zovať samotné učiteľky a učitelia. Deti sa o bio-
topoch a živočíchoch učia prostredníctvom po-
hybu, príbehov, básničiek, pracovných listov, cez 
pozorovania a aktivity v prírode či na školskom 
dvore. Súčasťou balíku pomôcok pre každý bio-
top sú plagát biotopu a takzvané karty druhov  
s fotkami živočíchov a ilustráciami cvikov. Škôlky 
dostávajú aj tipy na výukové videá a nahrávky hla-
sových prejavov zvierat. 

Program bol vyvinutý v rámci projektu Príroda 
pre všetkých, ktorý je zameraný na sústavu Natu-

ra 2000, preto boli do programu vybraté najmä 
druhy európskeho významu. Projekt je podpore-
ný EÚ cez programu LIFE a zo štátneho rozpočtu 
prostredníctvom Ministerstva životného prostre-
dia SR. Vďaka tomu je možné škôlkam materiály 
poskytnúť bezplatne.

Deti z MŠ na Pionierskej ulici v Bratislave sa hrajú 
na strakoše, ktoré musia preletieť pomedzi tŕnisté 
kríky, foto: R. Čápová

Deti z MŠ Komenského v Námestove sa rozcvičujú v 
rámci programu Rozhýb labky, foto: J. Adamcová
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Pozvánka na spoluprácu 

Dôležitou súčasťou programu Rozhýb lab-
ky je aj spolupráca so správami národných parkov 
a ŠOP SR. Počas pilotného testovania sa vďaka 
tomu deti v niektorých škôlkach stretli aj s od-
borníčkami a odborníkmi z praxe. Ekovýchovné 
programy a exkurzie vedené pracovníkmi ŠOP SR 
priniesli deťom skvelé zážitky.

 
Aj v školskom roku 2025/2026 IAE DAPHNE 

plánuje prepájať škôlky zapojené do programu s 
jednotlivými správami národných parkov a chrá-
nených krajinných oblastí. Zámerom je vytvoriť 
lokálne partnerstvá, ktoré obohatia program o ex-
kurzie či výuky realizované aj pracovníčkami pre 
environmentálnu výchovu z týchto pracovísk. Zá-
roveň však chceme materiály programu Rozhýb 
labky poskytnúť všetkým správam chránených 
krajinných oblastí a národných parkov na širšie 
využitie pri ich ekovýchovných aktivitách. Vďaka 
projektu Príroda pre všetkých materiály poskyt-
neme bezplatne. 

Ak pracujete s deťmi predškolského veku, pri-
pravujete programy pre škôlky alebo by ste mali 
záujem viesť tematické exkurzie a aktivity, radi 
vás prepojíme s materskými školami zapojenými 
do programu Rozhýb labky vo vašom regióne. 
Zároveň vám poskytneme prehľad tém programu 
a konzultácie k tomu, ako ho vhodne doplniť či 
obohatiť vašou výukou alebo exkurziou. V prípa-
de záujmu alebo otázok nás kontaktujte na adre-
se: rozhyblabky@daphne.sk.

Mgr. Pavla Lényiová
IAE DAPHNE

Zuzana Kertysová zo Správy CHKO Horná 
Orava si pripravila výuku na školskom 
dvore MŠ Komenského, keď sa škôlka 
venovala v rámci programu Rozhýb labky

Plagát vysokých hôr od ilustrátorky 
Lucie Zednikovičovej

Deti z MŠ Hviezdoslavova v Skalici s pracovnými 
listami k rybárikovi riečnemu, foto: B. Bellayová
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Roubalove dni 2025

Dňa 16. 5. 2025 sa v Banskej Bystrici konali Ro-
ubalove dni, ktoré organizovala Stredoslovenská 
pobočka Slovenskej entomologickej spoločnosti 
pri SAV a Katedra biológie a environmentálnych 
štúdií Fakulty prírodných vied Univerzity Mateja 
Bela v Banskej Bystrici.

Konferencia nesie meno po Dr. Janovi Rouba-
lovi, významnom prírodovedcovi, entomológovi, 
špecialistovi na chrobáky a bzdochy a priekopní-
kovi ochrany prírody na Slovensku.

Je príležitosťou na stretnutie a výmenu infor-
mácií nielen pre entomológov ale aj 
všetkých profesionálnych i amatérskych 
prírodovedcov.

V poradí tretí ročník bol venovaný 
spomienke na doc. PaedDr. Valeriána 
Franca, CSc. (*1. 8. 1963 – †2. 8. 2024), 
slovenského entomológa, arachnológa, 
univerzitného pedagóga a zakladateľa 
tejto konferencie.

Okrem spomienkového bloku na 
konferencii odzneli aj zaujímavé odbor-
né entomologické príspevky na témy 
rovnokrídlovcov v urbánnom prostredí, 
o morfológii a ekológii vybraných dru-

hov muchárok, o pavúkoch Pieninského národ-
ného parku a o rozšírení a ekológii podkôrničky 
Horváthovej.

Spomienkový medailón Valeriána Franca, ako 
aj vybrané odborné príspevky budú publikova-
né v mimoriadnom čísle časopisu Slovenskej en-
tomologickej spoločnosti pri SAV Entomofauna 
carpathica.

Text: Ing. I. Havranová, PhD.
ŠOP SR, riaditeľstvo

Účastníci konferencie, foto: Ľ. Černecká

Spomienkový medailón Valeriána Franca
Foto: I. Havranová
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Prvý doklad o výskyte a udomácnení bzdochy –  
zákernice stromovej Nagusta goedelii (Kolenati, 1857)  

na východe Slovenska

Úvod

Bzdochy (Heteroptera) sú taxón patriaci medzi 
polokrídlovcov (Hemiptera), ktorých čeľaď záker-
nicovité (Reduviidae) je u nás zastúpená necelou 
dvadsiatkou druhov. Celosvetovo poznáme asi  
6 800 druhov v takmer tisícke rodov. Tropickí zá-
stupcovia tejto skupiny, ktorí sa na rozdiel od na-
šich druhov živia ľudskou alebo zvieracou krvou, 
prenášajú parazitárne ochorenie – Chagasovu 
chorobu. Dnes už známu chorobu po prvýkrát 
popísal brazílsky lekár dr. Carlos Cha-
gas v roku 1909. Počas doby, 
keď zákernica saje človeku 
krv uvoľňuje do nej parazita 
(Trypanosoma cruzi), ktorý na-
páda bunky rôznych orgánov, 
najčastejšie srdca. Pretože krv 
sajú z mäkkých a vlhkých častí 
ľudského tela v okolí úst, dostali 
vo svojej domovine rôzne poe-
tické pomenovania – bozkáva-
júce chrobáky alebo „el barbie-
ro“ (holič). Cudzokrajné druhy 
bzdôch sú často obdarené až 
neuveriteľnými tvarmi, fantastic-
kým spektrom farieb tela a najmä vodní zástupco-
via vynikajú veľkosťou a mohutným zovňajškom.

Rozšírenie druhu zákernica stromová

Zákernica stromová (Nagusta goedelii) po-
chádza z východnej časti Stredozemného mora  
a nezadržateľne sa šíri od východu na západ. Ten-
to ponto-mediteránny druh je rozšírený od Kar-
patskej kotliny, Balkánskeho polostrova a južných 
častí Východoeurópskej nížiny až po Strednú Áziu 
a Irán. V Európe sú staršie záznamy druhu zná-
me z Rakúska, Bosny a Hercegoviny, Bulharska, 
Chorvátska, európskej časti Turecka, Grécka (vrá-
tane Kréty), Maďarska, Moldavska, Čiernej Hory, 
severného Macedónska, Rumunska, južnej časti 
európskeho Ruska, Srbska, Slovenska, Slovinska 

a Ukrajiny. V poslednej dobe druh expanduje  
do krajín, kde predtým nebol zaznamenaný, napr. 
do Českej republiky, kde bol pravdepodobne za-
vlečený, z Talianska (vrátane Sardínie), Francúzska, 
Nemecka a dokonca Litvy. V Ázii je Nagusta goede-
lii doposiaľ známa z Azerbajdžanu, Arménska, ázij-
skej časti Turecka, Cypru, Gruzínska, Iránu, Iraku, 
Izraela, Jordánska, Turkestanu (Hemala et al. 2022). 

Z územia Slovenska je známa len z nie-
koľkých starších nálezov z okolia 
Kováčovských kopcov pri Štúrove  
a Kováčove. Recentne ju zazname-
nali iba formou fotografického, bo-
hužiaľ nie dokladového materiálu 

Interiér historického parku Kerta v Michalovciach – 
lokalita prvého nálezu zákernice stromovej  
na Dolnom Zemplíne
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„in natura“ v Bratislave, Nitre, Šamoríne či Piešťa-
noch a tieto doklady môžu patriť introdukovaným 
exemplárom zavlečeným dopravou pri preprave 
floristického materiálu z južnejších oblastí Európy 
v priebehu teplých mesiacov, nakoľko boli urobe-
né až v lete, prípadne v jeseni.

Prvý nález zákernice stromovej z východu Slo-
venska (lgt, det., et coll. R. Gabzdil) sa uskutočnil 
10. marca 2025 v parku Kerta v Michalovciach.

Charakteristika druhu

Veľkosť zákernice stromovej sa udáva od 12,5 
do 16,3 mm. Imága sú svetlo žlté až okrovo žlté, 
tmavšie exempláre sú hnedé alebo červenkasté  
s listovým rozšírením bruška a dlhým sosákom  
na hlave, ktorým vysávajú potravu. Ako už napo-
vedá jej druhové meno, rada sa zdržuje na stro-
moch a kroch, kde obsadzuje vysoko položené 
miesta. Zriedkavo opúšťa vyššie konáre, čo je 
možno jedným z dôvodov, prečo uniká pozornos-
ti entomológov. Prednostne osídľuje najmä listna-
té stromy. Zákernica stromová patrí medzi dravé 
druhy a živí sa voškami, húsenicami a larvami rôz-
nych článkonožcov ktoré usmrcuje jedom a ná-
sledne vysáva sosákom. Druh má len jednu gene-
ráciu za rok. Párenie a kladenie vajíčok prebieha 
na jar po prezimovaní. Vajíčka kladú v skupinách 
na lístie stromov od polovice mája do júna. Larvy 
dosahujú štádium dospelosti v auguste a sep-
tembri. Imágo prezimuje ukryté pod kôrou alebo  
v rôznych štrbinách. Ako zaujímavosť u tejto dra-
vej bzdochy bola pozorovaná schopnosť stavať 
sa mŕtvou pri vyrušení (https://jessica-joachim.
com/insectes/hemipteres/punaises/reduviidae/
nagusta-goedelii). Tzv. tanatóza je prejavom imo-
bility, alebo strnulosti, ktorá sa radí medzi obran-
né mechanizmy živočíchov proti predátorom. 
Táto schopnosť je reakciou na vonkajšie podnety  
a bola vyvinutá u mnohých druhov zvierat. Pri 
tejto skupine hmyzu je však mimoriadne zriedka-
vým javom a vonkoncom nie je samozrejmosťou.

V našom prostredí zákernica stromová rada 
obsadzuje intravilány miest ako sú mestské par-
ky, záhrady či arboréta. V posledných rokoch sa 
ukazuje, že druh sa prispôsobil lesno-lúčnemu 
prostrediu, v blízkosti záhrad a mestských par-
kov (Fadda & Dusoulier 2016). Je veľmi pravdepo-

Ukážky rôznorodosti a krásy 
tejto zaujímavej skupiny hmyzu. 
1 – bzdocha rodu Petascelis 
Signoret, 1847 z podčeľade Co-
reinae. 2 – elegantná zákernica 
Platymeris biguttatus (Linnaeus, 
1767) z východnej Afriky je velká 
4 cm. 3 – Nádherná tropická 
zákernica Eulyes amoena (Guérin, 1838) z najstar-
šieho pralesa zemeguľe Taman Negara v Malajzii.

dobné, že sklepávaním entomologickou sieťkou  
na dlhom teleskope, prípadne inou metódou od-
chytu, napr. nárazovými pascami, ktoré sa využí-
vajú na zisťovanie abundancie niektorých druhov, 
sa dajú dosiahnuť prekvapivé výsledky čo do poč-
tu odchytených exemplárov v tejto stromovej etá-
ži lesa. V tomto príspevku sa preto stotožňujem  
s autormi (Hemala et al. 2022) ktorí vo svojej práci 
uvádzajú: „Zákernica stromová bola zaradená na 
Červený zoznam bzdôch Slovenska ako kritic-
ky ohrozená (pozri Štepanovičová & Bianchi 2001)  
z dôvodu jej výskytu, známeho dovtedy len z nie-
koľkých lokalít v pohorí Burda. Avšak vzhľadom  
na súčasné nálezy potvrdzujúce jej šírenie  
(vo vzácnych prípadoch možno aj introdukciu), 
ako aj súčasný trend jej šírenia do nových oblastí, 
miest či krajín, navrhujeme vyradenie druhu z prí-
padného červeného zoznamu bzdôch Slovenska 
pripravovaného v budúcnosti.“

Park Kerta v Michalovciach

Historický park v Michalovciach založil v polovi-
ci 18. storočia gróf Michal Sztáray, významný sto-

1.

2.

3.

https://jessica-joachim.com/insectes/hemipteres/punaises/reduviidae/nagusta-goedelii/
https://jessica-joachim.com/insectes/hemipteres/punaises/reduviidae/nagusta-goedelii/
https://jessica-joachim.com/insectes/hemipteres/punaises/reduviidae/nagusta-goedelii/
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ličný hodnostár, keď napredoval v prebudovávaní 
a zveľaďovaní svojho kaštieľa (dnes sídlo Zem-
plínskeho múzea). Ku kaštieľu pribudli rozsiahle 
záhrady, parky a letné sídla. V neskoršom období 
v tejto práci pokračoval gróf Anton Sztáray, keď 
v druhej polovici 19. storočia pozval do svojho 
michalovského kaštieľa známeho odborníka 
botanika a záhradníka Jána Garniera (1830 Fran-
cúzsko – 1873 Michalovce), ktorý sa po štúdiách  
vo Francúzsku osvedčil aj u iných významných 
šľachtických uhorských rodín, napríklad Szé-
chényi, Andrássy). Ku kaštieľu pribudol výstavný 
módny park, dnešná Kerta. Dnes je súčasťou pa-
miatkovej zóny, ktorej územie tvoria dva kaštiele 
s priľahlými hospodárskymi budovami a areálom 
grécko-katolíckeho kostola Narodenia Panny Má-
rie. Kostru parku tvoria domáce listnaté dreviny, 
doplnené skupinami introdukovaných exotic-
kých listnatých a ihličnatých drevín. Park Kerta 
patrí medzi 23 národných kultúrnych pamiatok  
na území mesta, zapísaných v Ústrednom zozna-

me pamiatkového fondu SR (https://www.histo-
riamichaloviec.eu/h-michalovce/h-m-z-pera-vy-
skumnika/140-historicky-park-tzv-kerta).

V parku rastie 60 druhov stromov, z ktorých nie-
ktoré boli vysadené už pred 150 rokmi. Vek väčši-
ny sa pohybuje v rozmedzí 70 – 100 rokov, ale po 
revitalizácii boli dosadené aj oveľa mladšie dre-
viny. Rastie tam javor mliečny (Acer platanoides), 
javor poľný (Acer campestre), javor horský (Acer 
pseudoplatanus), jaseň štíhly (Fraxinus excelsior), 
čerešňa vtáčia (Prunus avium), mahalebka (Prunus 
mahaleb), hrab obyčajný (Carpinus betulus), topoľ 
čierny (Populus nigra), topoľ biely (Populus alba), 
javorovec jaseňolistý (Negundo aceroides), paja-
seň žliazkatý (Ailanthus altissima), tuja západná 
(Thuja occidentalis), tuja východná (Thuja orienta-
lis) a cypruštek (Chamaecyparis sp.), ale aj smrek 
obyčajný (Picea abies), orech kráľovský (Juglans re-
gia), višňa (Prunus cerasus) a ostatné ovocné dre-
viny. Medzi nimi dominuje aj 370-ročný dub letný 
(Quercus robur), dub červený (Quercus rubra), dub 

Tropické vodné bzdochy Belostomatidae Leach, 1815 v jednej zo zberných krabíc autora článku

https://www.historiamichaloviec.eu/h-michalovce/h-m-z-pera-vyskumnika/140-historicky-park-tzv-kerta
https://www.historiamichaloviec.eu/h-michalovce/h-m-z-pera-vyskumnika/140-historicky-park-tzv-kerta
https://www.historiamichaloviec.eu/h-michalovce/h-m-z-pera-vyskumnika/140-historicky-park-tzv-kerta
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močiarny (Quercus palustris), lipa malolistá (Tilia 
cordata), lipa veľkolistá (Tilia platyphylla), ľaliovník 
tulipánokvetý (Liriodendron tulipifera), nahovet-
vec dvojdomý (Gymnocladus dioicus), sofora ja-
ponská (Sophora japonica), orechovec jaseňolistý 
(Pterocarya fraxinifolia), pagaštan konský (Aescu-
lus hippocastanum) a platan javorolistý (Platanus 
x acerifolia).

Materiál

V tomto prostredí parku som dňa 10. 3. 2025 
počas entomologickej exkurzie objavil na kme-
ni neolisteného javora poľného (Acer campestre) 
zástupcu zákerníc. Na prvý pohľad som si myslel, 
že ide o druh Camptopus lateralis (Germar, 1817), 
ktorý však má tŕňami ozdobené zadné stehná  
a červeno presvitajúce bruško. Po bližšej prehliad-
ke som zistil, že ide o pomerne vzácnu zákernicu 
stromovú (Nagusta goedelii). 

 
Prvý nález na Dolnom Zemplíne som uskutoč-

nil počas teplého a slnečného počasia trvajúceho 
2 – 3 dni, ktoré nasledovalo po studenom konci 
februára a začiatku marca. V prírode neboli vyle-
tené ani prvé včely, poletovali však zástupcovia 
majkovitých chrobákov Apalus bimaculatus (Linné, 
1761). Na žiadnom zo stromov nebolo ešte lístie  
a dokumentovaný exemplár s určitosťou patrí me-
dzi prezimované imága z minulého roka, vylieza-
júce za priaznivého počasia zo zimných úkrytov. 
Taký skorý výskyt na prelome zimy a jari je teda aj 
prvým potvrdením udomácnenia druhu na území 
Slovenska.

Zhrnutie

Nález pomerne vzácnej zákernice stromovej 
(Nagusta goedelii) na území východného Sloven-
ska v oblasti Dolného Zemplína ešte v čase pre-
búdzajúcej sa prírody je vôbec prvým doloženým 
dokladom o výskyte druhu v tejto oblasti Sloven-
ska a zároveň prvým potvrdením udomácnenia 
(naturalizácie) druhu na našom území. Podľa 
doteraz známych údajov sa ďalšie nálezy očaká-
vali skôr na juhozápadnom Slovensku, prípadne  
na juhu stredného Slovenska, kde bol predpoklad 
šírenia z Rakúska a Maďarska. 

V tejto práci uvedený exemplár môže byť 
dokladom o šírení sa druhu na naše územie  

z východu, napr. z Rumunska, odkiaľ bolo v po-
sledných rokoch publikovaných viacero nálezov  
a v dohľadnej dobe môžeme očakávať ďalšie ná-
lezy aj z Ukrajiny. Nič to však nemení na tom, že 
prvý exemplár zákernice stromovej Nagusta goe-
delii (Kolenami, 1857) z najvýchodnejšej časti Slo-
venska bol zaznamenaný na Dolnom Zemplíne  
v Michalovciach.

Literatúra

Fadda S., Dusoulier F. 2016: Première observation 
de Nagusta goedelii (Kolenati, 1857) en France 
(Hemiptera: Reduviidae). L’Entomologiste 72, 2: 
111 – 112.

Hemala V., Ticu S., Cunev J. & Krištín A. 2022: Ne-
dávna expanzia zákernice stromovej (Nagusta 
goedelii) (Hemiptera: Heteroptera: Reduviidae) 
v rámci územia Slovenska a Rumunska, s ďalší-
mi nálezmi z Európy a Blízkeho Východu. Klapa-
lekiana 58: 51 – 67.

https://jessica-joachim.com/insectes/hemipte-
res/punaises/reduviidae/nagusta-goedelii/ 

Otriová J. 2025: Na východe ju doteraz nikdy ne-
videli. Vzácnu zákernicu stromovú našli v centre 
Michaloviec. Korzár-SME. https://dolnyzemplin.
korzar.sme.sk/c/23461933/na-vychode-ju-do-
teraz-nikdy-nevideli-vzacnu-zakernicu-stromo-
vu-nasli-v-centre-michaloviec.html.

Otriová J. 2025: Na východe ju doteraz ešte nikdy 
nespozorovali. Vzácnu zákernicu stromovú našli 
v centre Michaloviec. Takúto zákernicu doposiaľ 
na východe nikdy nevideli. Vzácny hmyz objavili 
v centre mesta. Korzár-SME (XXVIII) 54: 8.

Sobota V. 2025: História Michaloviec. Historický 
park tzv. Kerta. https://www.historiamichalo-
viec.eu/h-michalovce/h-m-z-pera-vyskumni-
ka/140-historicky-park-tzv-kerta

Štepanovičová O. & Bianchi Z. 2001: Červený (eko-
sozologický) zoznam bzdôch (Heteroptera) 
Slovenska. [Red (ecosozological) list of Hete-
roptera of Slovakia]. Pp. 105 – 106. In: Baláž D., 
Marhold K. & Urban P. (eds): Červený zoznam 
rastlín a živočíchov Slovenska. [Red list of plants 
and animals of Slovakia]. Ochrana Prírody 20 
(Supplement): 1 – 160 (in Slovak).

Text a foto: Rudolf Gabzdil
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https://www.nature.com/articles/s41586-024-08375-z 
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Zo sveta

The Peatland Breakthrough predstavuje dôle-
žitý krok k realizácii cieľov Rámcového dohovoru 
OSN o zmene klímy (UNFCCC), cieľov udržateľné-
ho rozvoja (SDG), globálneho rámca pre biodiver-
zitu a k ochrane ekosystémov, ktoré sú životne 
dôležité pre klímu, biodiverzitu a ľudské spolo-
čenstvá.

Partneri a organizátori

Toto úsilie v súčasnosti vedú organizácie s veľ-
kými skúsenosťami v práci na rašeliniskách ako je 
Globálne environmentálne centrum6, Greifswald 
Mire Centre7, Nadácia Michaela Succowa8, Orga-
nizácia OSN pre výživu a poľnohospodárstvo9, 
Programu OSN pre životné prostredie10, Globál-

6   https://gec.org.my

7   https://www.greifswaldmoor.de/home.html

8   https://www.succow-stiftung.de/en/

9   https://www.fao.org/home/en

10   https://www.unep.org/

11   https://globalpeatlands.org/

12   https://www.ramsar.org/

13   https://www.wetlands.org/

na iniciatíva pre rašeliniská11, Dohovor o mokra-
diach12 a Wetlands International13. Zapojení sú 
tiež významní predstavitelia súkromného sektora, 
užívateľov pôdy, farmárskych organizácií, filan-
tropických organizácií, regionálnych rozvojových 
bánk, vlád a iných zainteresovaných strán. Ich 
spolupráca a príspevky boli rozhodujúce pre do-
siahnutie pokroku a spoločné stanovovanie am-
bicióznych cieľov pre ochranu rašelinísk.

Od vízie k akcii

Táto iniciatíva sa vyvíja v dvoch základných 
fázach. Súčasná fáza (pred 30. zasadnutím kon-
ferencie zmluvných strán UNFCCC – COP30) sa 
zameriava na vytvorenie spoločnej vízie a rozvoj 
osvety o význame ochrany a obnovy rašelinísk, 
stanovenie vedecky podložených a široko akcep-
tovateľných cieľov a zapojenie rôznych zúčastne-
ných strán. Implementačná fáza sa po oficiálnom 
uvedení iniciatívy na UNFCCC COP30 (plánované 
na november 2025) sústredí na realizáciu cie-
ľov na globálnej, regionálnej a národnej úrovni  
a na finančnú, politickú podporu a využitie príkla-
dov dobrej praxe.

The Peatland Breakthrough je koordinovaný 
riadiacou skupinou a štyrmi tematickými pracov-
nými skupinami, ktoré sa snažia o dôsledné vyu-
žitie odborných podkladov, zapojenie partnerov, 
získanie zdrojov a strategické nasmerovanie ini-
ciatívy.

Viac informácií na https://www.wetlands.org/
the-peatland-breakthrough/.

Spracoval: RNDr. Ján Kadlečík
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Menovcov z prírody spája rovnaké pomenovanie alebo rovnaký základ slova, založený na spoloč-
nom tvare, charakteristických vlastnostiach, alebo ich spoločné pomenovanie vyplynulo z prepojenia 
jedného organizmu na druhý.
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Akých menovcov z prírody poznáme?
Tieto druhy prepája ich názov odvodený od slova rosa. Rosničku s rosou spája to, že vyhľadáva blízkosť 

vody a rosička je zase typická drobnými kvapôčkami na okraji listov. Tieto dva druhy spája však ešte jedna 
vlastnosť – obe majú rady hmyz, stáva sa potravou pre žabu rosničku, ale aj pre mäsožravú rastlinu rosičku.

Rosička okrúhlolistá
Drosera rotundifolia
trieda: Rosopsida
rad: klinčekotvaré – Caryophyllales
čeľaď: rosičkovité – Droseraceae
ohrozenosť: VU

Je to trváca mäsožravá rastlina rastúca na rašelinis-
kách, v mokradiach a močiaroch. Patrí k najbežnejším 
druhom rosičiek – je rozšírená v celej severnej Európe, 
na Sibíri, v Severnej Amerike, Japonsku a na Novej Gui- 
nei. Hmyz priťahuje svojou jasne červenou farbou  
a lepkavými kvapkami obsahujúcimi sladkú látku vylučovanú tentakulami (žliazky mäsožravých 
rastlín), ktoré pokrývajú listy. Mäsožravý spôsob obživy rosička vyvinula v dôsledku nedostat-
ku živín, ktoré sú opakovanou cirkuláciou vody v kyslých pôdach vyplavované. Na rozpuste-
nie chyteného hmyzu prilepeného k tentakulám na listoch používa enzýmy a získava tak dusík  

a iné výživné látky. Už oddávna ju poznali ako liečivú rastlinu. Na liečebné účely sa zbierali listy. Vysušená dro-
ga nezapácha a je ostrej, trpkej chuti. Obsahuje jablčné, citrónové, mravčie, žlčové kyseliny, triesloviny, ako  
i červené a žlté farbivo, ktoré sa používalo v lekárstve ako antisklerotikum, pri akútnych a chronických zápa-
loch dýchacích ciest. V zmesi s liehom a istými koreninami bol u nás v minulosti známy likér – sladká rozolka. 
Alchymisti ju používali pri pokusoch premeny rôznych kovov na zlato, vedci zas dúfali, že z nej vyrobia elixír 
života. Na Slovensku sa vyskytuje po celom území s výnimkou teplých oblastí. Jej zber je v dôsledku ochrany 
zakázaný.

Rosnička zelená
Hyla arborea
trieda: obojživelníky – Amphibia
rad: žaby – Anura
čeľaď: rosničkovité – Hylidae
ohrozenie: LR:nt, EV

Patrí k našim najobľúbenejším obojživelníkom. Je to malá žab-
ka s hladkou kožou a obvykle zeleným sfarbením. Jej sfarbenie je 
premenlivé, je totiž obdarená zvláštnou schopnosťou meniť farbu 
podľa prostredia, v ktorom sa nachádza, a to hlavne podľa podkla-
du na ktorom sedí. Táto schopnosť rosničkám umožňuje splývať  
s prostredím a tak byť pre nepriateľa neviditeľnými. Tento druh je aktívny predovšetkým v noci, cez deň sa 
intenzívne slní a spí. Počas dňa sa zdržuje v blízkosti vody zväčša na krovinatej vegetácii. Jedince šplhajú po 
stromoch, udržia sa aj na hladkých povrchoch alebo listoch otočené hlavou nadol. Tieto artistické kúsky im 
umožňujú diskovité prísavky na koncoch prstov, ktorými sa prilepia pevne k podkladu. 

Ľudia v minulosti verili, že rosnička dokáže predpovedať počasie, preto ju cho-
vali v zajatí ako živý barometer. Podľa nej dostali pomenovanie aj „televízne ros-
ničky“ v meteorologickom spravodajstve.

Foto: Foto: A. Benová

Foto: V. Vongrej

Foto: V. Vongrej
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